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An den 
Planungsverband Region Ingolstadt
Geschäftsstelle 10
Bahnhofstraße 16
85101 Lenting

E-Mail: rpv-in@lra-ei.bayern.de


Einwendungen zur Fortschreibung des Regionalplanes der Region Ingolstadt (10)
Einunddreißigste Änderung: Neuaufstellung des Kapitels 6.2 Erneuerbare Energien mit den Teilkapiteln 6.2.1 Allgemeines und 6.2.2 Windenergie; Beteiligungsverfahren gem. Art 16 BayLplG i. V. m. § 9 ROG
Thema: Denkmalschutz des Kloster Scheyern und der dazugehörigen Keltenschanze und Hügelgräber im Klosterforst Scheyern. 
Betroffenes Gebiet: WK 60 im Klosterforst Scheyern
Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit erhebe ich Einwendungen gegen die geplanten Windkraftprojekte in der Region 10 Ingolstadt, insbesondere gegen die Vorrangflächen WK 60 (Klosterforst Scheyern). Meine Einwände begründe ich wie folgt:
1. Denkmalschutz von Kloster Scheyern, Keltenschanze und Hügelgräbern
Das Kloster Scheyern stellt ein bedeutendes denkmalgeschütztes Kulturdenkmal dar. In unmittelbarer Umgebung des Klosters befinden sich zudem eine Keltenschanze sowie mehrere Hügelgräber im angrenzenden Waldgebiet. Diese historischen Stätten sind eng miteinander verknüpft und bilden eine bedeutende archäologische und kulturelle Einheit. Laut Denkmalschutzgesetz (DSchG) Artikel 1 müssen Denkmäler nicht nur einzeln betrachtet, sondern auch in ihrem historischen Zusammenhang geschützt werden. Ich fordere daher, dass das Kloster Scheyern gemeinsam mit der Keltenschanze und den Hügelgräbern als eine zusammengehörige Denkmalzone betrachtet und geschützt wird.
2. Gefährdung der historischen Stätten durch Bauarbeiten
Die Errichtung von Windkraftanlagen in unmittelbarer Nähe dieser geschützten Stätten würde das historische Ensemble nachhaltig beeinträchtigen. Erschütterungen durch den Bau und Betrieb der Anlagen könnten zu strukturellen Schäden an den sensiblen Bodendenkmälern führen. Zudem würden die Landschaftsveränderungen den historischen Charakter der Umgebung stark beeinträchtigen.
3. Unzureichende archäologische Prüfung
Bisher sind keine umfassenden archäologischen Untersuchungen bekannt, die sicherstellen, dass keine weiteren verborgenen Bodendenkmäler durch die Bauarbeiten gefährdet werden. Laut Artikel 7 des Denkmalschutzgesetzes (DSchG) sind archäologische Untersuchungen vor jeglichen Bauvorhaben in denkmalgeschützten Bereichen verpflichtend. Eine umfassende Prüfung ist daher notwendig, um unersetzbare Kulturwerte nicht zu gefährden.
4. Erhaltung des kulturellen Erbes als touristischer und wissenschaftlicher Wert
Das Kloster Scheyern und die umgebenden historischen Stätten haben nicht nur religiöse und kulturelle Bedeutung, sondern sind auch von touristischem und wissenschaftlichem Interesse. Eine Beeinträchtigung oder Zerstörung dieser Stätten würde somit auch wirtschaftliche und wissenschaftliche Nachteile für die Region mit sich bringen.
5. Ausschluss von Windkraftanlagen in der Denkmalzone
Aufgrund der hohen kulturhistorischen Bedeutung des Kloster Scheyern und der umliegenden Keltenschanze sowie der Hügelgräber fordere ich, dass in diesem Gebiet keine Windkraftanlagen errichtet werden dürfen. Die Errichtung solcher Anlagen würde den Denkmalwert dieser geschützten Stätten erheblich beeinträchtigen und den historischen Kontext zerstören. Laut Denkmalschutzgesetz (DSchG) sind Maßnahmen, die das Erscheinungsbild oder die Substanz eines Denkmals gefährden, zu unterlassen. Um den Schutz und die Wahrung dieses einzigartigen kulturellen Erbes sicherzustellen, muss die gesamte Einheit als schützenswertes Gebiet festgelegt werden, in dem keine Eingriffe durch Windkraftanlagen erfolgen dürfen.
Abschließend möchte ich Sie bitten, meine Einwendungen sorgfältig zu prüfen und mir eine schriftliche Stellungnahme zu diesen zukommen zu lassen. Ich bitte um eine transparente Darstellung der weiteren Schritte und Ergebnisse.
Mit freundlichen Grüßen
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