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An den 
Planungsverband Region Ingolstadt
Geschäftsstelle 10
Bahnhofstraße 16
85101 Lenting

E-Mail: rpv-in@lra-ei.bayern.de


Einwendungen zur Fortschreibung des Regionalplanes der Region Ingolstadt (10)
Einunddreißigste Änderung: Neuaufstellung des Kapitels 6.2 Erneuerbare Energien mit den Teilkapiteln 6.2.1 Allgemeines und 6.2.2 Windenergie; Beteiligungsverfahren gem. Art 16 BayLplG i. V. m. § 9 ROG
Thema: Zerstörung von Erholungsgebieten im Wald 
Betroffenes Gebiet: WK 55 Herrnraster Forst und WK 60 Klosterforst Scheyern
Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit erhebe ich Einwendungen gegen die geplanten Windkraftprojekte in der Region 10 Ingolstadt, insbesondere gegen die Vorrangflächen WK 55 (Herrnraster Forst) und WK 60 (Klosterforst Scheyern). Diese Gebiete sind wertvolle Erholungsräume für die Bevölkerung und spielen eine entscheidende Rolle für die regionale Umwelt. Meine Einwände begründe ich wie folgt:
1. Beeinträchtigung der Naherholungsgebiete für die Bevölkerung
Die Wälder im Herrnraster Forst und Klosterforst Scheyern sind wichtige Erholungsräume für Spaziergänger, Wanderer, Radfahrer und Naturliebhaber. Die Errichtung von Windkraftanlagen in diesen Gebieten würde das Landschaftsbild erheblich verändern und die Erholungsfunktion dieser Flächen massiv einschränken. Lärm, Schattenwurf und der visuelle Eingriff in die Natur führen zu einer erheblichen Minderung der Lebensqualität für Anwohner und Besucher.
2. Zerstörung ökologisch wertvoller Waldflächen
Beide Waldgebiete stellen bedeutende zusammenhängende Waldflächen dar, die als CO₂-Speicher, Luftfilter und Lebensraum für zahlreiche Tier- und Pflanzenarten dienen. Die Rodung großer Flächen für den Bau und Betrieb von Windkraftanlagen würde zu einem unwiederbringlichen Verlust wertvoller Naturflächen führen. Dies widerspricht dem Ziel, natürliche Rückzugsorte für Flora und Fauna zu erhalten und die Artenvielfalt zu schützen.
3. Störung von Wildtieren und Lebensräumen
Der Klosterforst Scheyern und der Herrnraster Forst beherbergen eine Vielzahl geschützter Wildtiere, darunter Greifvögel, Fledermäuse und Waldsäugetiere. Die Errichtung von Windkraftanlagen verursacht Lärm und Vibrationen, die das natürliche Verhalten dieser Tiere beeinflussen. Besonders Fledermäuse und Greifvögel sind durch Kollisionen mit den Rotorblättern gefährdet, was gegen den Artenschutz nach § 44 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) verstößt.
4. Beeinträchtigung des Landschaftsbildes und kultureller Werte
Die betroffenen Wälder sind nicht nur Naturgebiete, sondern auch Teil des kulturellen Erbes der Region. Besonders der Klosterforst Scheyern hat eine historische Bedeutung und ist mit dem Kloster Scheyern eng verbunden. Die Errichtung von Windkraftanlagen in unmittelbarer Nähe zerstört das traditionelle Landschaftsbild und gefährdet die kulturelle Identität der Region.
5. Forderung nach Erhalt der Erholungsgebiete und Alternativen
Angesichts der schwerwiegenden Auswirkungen fordere ich den Erhalt des Herrnraster Forsts und des Klosterforsts Scheyern als ungestörte Erholungsgebiete und naturnahe Waldflächen. Alternativ sollten Windkraftprojekte auf bereits genutzten oder versiegelten Flächen realisiert werden, um den ökologischen Schaden zu minimieren.
Abschließend möchte ich Sie bitten, meine Einwendungen sorgfältig zu prüfen und mir eine schriftliche Stellungnahme zu diesen zukommen zu lassen. Ich bitte um eine transparente Darstellung der weiteren Schritte und Ergebnisse.
Mit freundlichen Grüßen
[Unterschrift]
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