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An den 
Planungsverband Region Ingolstadt
Geschäftsstelle 10
Bahnhofstraße 16
85101 Lenting

E-Mail: rpv-in@lra-ei.bayern.de


Einwendungen zur Fortschreibung des Regionalplanes der Region Ingolstadt (10)
Einunddreißigste Änderung: Neuaufstellung des Kapitels 6.2 Erneuerbare Energien mit den Teilkapiteln 6.2.1 Allgemeines und 6.2.2 Windenergie; Beteiligungsverfahren gem. Art 16 BayLplG i. V. m. § 9 ROG
Thema: Auswirkungen auf die lokale Wirtschaft
Betroffenes Gebiet (Ort, Lage bzw. WK-Vorrangflächen): bitte beschreiben
Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit erhebe ich Einwendungen gegen die geplanten Windkraftprojekte in der Region 10 Ingolstadt, da diese erhebliche negative Auswirkungen auf die lokale Wirtschaft haben können. Insbesondere sind der Tourismus, die Landwirtschaft sowie kleine und mittelständische Unternehmen betroffen. Meine Einwände begründe ich wie folgt:
1. Beeinträchtigung des Tourismus und der Naherholung
Die Region Ingolstadt und ihre waldreichen Gebiete sind wichtige Naherholungsziele für Anwohner und Touristen. Der Bau von Windkraftanlagen verändert das Landschaftsbild erheblich und verringert die Attraktivität für Wanderer, Radfahrer und Naturfreunde. Dies könnte zu sinkenden Besucherzahlen und wirtschaftlichen Einbußen für Gastronomie, Hotellerie und Freizeitangebote führen.
2. Belastung der Landwirtschaft
Landwirte in der Region sind auf stabile Umweltbedingungen angewiesen. Die Errichtung von Windkraftanlagen kann durch Bauarbeiten, Bodenverdichtung und mögliche Veränderungen des Mikroklimas landwirtschaftliche Erträge beeinträchtigen. Zudem können Schattenwurf, Infraschall und Eiswurf die landwirtschaftliche Nutzung der angrenzenden Flächen erschweren.
3. Wertminderung von Immobilien und Gewerbestandorten
Immobilien in der Nähe von Windkraftanlagen verlieren nachweislich an Wert. Dies betrifft nicht nur private Wohnhäuser, sondern auch Gewerbeimmobilien. Eine sinkende Standortattraktivität kann Unternehmen dazu veranlassen, Investitionen in der Region zu überdenken oder neue Standorte außerhalb der betroffenen Gebiete zu suchen.
4. Beeinträchtigung lokaler Handwerks- und Dienstleistungsbetriebe
Viele kleine und mittelständische Unternehmen, insbesondere im Bereich Tourismus, Gastronomie und Einzelhandel, profitieren von einer attraktiven und intakten Umgebung. Ein großflächiger Ausbau von Windkraftanlagen könnte die wirtschaftlichen Grundlagen dieser Unternehmen schwächen, da Kunden ausbleiben oder Investitionen aus Angst vor wirtschaftlichen Unsicherheiten zurückgehalten werden.
5. Forderung nach einer wirtschaftlichen Folgenabschätzung und alternativen Standorten
Aufgrund der erheblichen wirtschaftlichen Auswirkungen fordere ich eine umfassende wirtschaftliche Folgenabschätzung, bevor weitere Genehmigungen für Windkraftanlagen erteilt werden. Zudem sollten alternative Standorte geprüft werden, die weniger negative Auswirkungen auf Tourismus, Landwirtschaft und Gewerbe haben.
Abschließend möchte ich Sie bitten, meine Einwendungen sorgfältig zu prüfen und mir eine schriftliche Stellungnahme zu diesen zukommen zu lassen. Ich bitte um eine transparente Darstellung der weiteren Schritte und Ergebnisse.
Mit freundlichen Grüßen
[Unterschrift]
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